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ПРОТОКОЛ 
 

Осъществяването на стандартизирано обучение по въпросите, свързани с 
Конвенцията за полицейско сътрудничество в Югоизточна Европа, бе определено 
за основен приоритет за прилагането на Конвенцията от Комитета на министрите 
по време на първата му среща във Виена през юли 2008 г. На втората си среща в 
Брюксел през ноември 2009 г. Комитетът на министрите одобри План за действие 
за прилагането на Конвенцията, в който са заложени конкретни задачи, свързани 
със стандартизираното обучение, отговорници и срокове за тяхното изпълнение. 

От Секретариата на Конвенцията бе подготвен стратегически документ за 
осъществяването на стандартизирано обучение по въпросите, свързани с 
Конвенцията, който бе съгласуван с Договарящите страни в началото на 2010 г. 

 

По инициатива на българското председателство на Конвенцията, на 8 и 9 април 
2010 г. в София се проведе среща на представители на институциите за полицейско 
образование и обучение на Договарящите страни. Основната цел на срещата бе 
обмен на информация за учебните програми на институциите за полицейско 
образование и обучение на Договарящите страни за обучение по тематика, 
свързана с Конвенцията. За разширяване на обхвата на сътрудничеството и 
използване на вече съществуващите най-добри практики в рамките на ЕС и на 
региона, на срещата бяха поканени и представители на Австрия (Национална 
академия за сигурност), Европейския полицейски колеж (CEPOL), Фронтекс, 
Асоциацията на европейските полицейски колежи (AEPC), Организацията за 
сигурност и сътрудничество в Европа (ОССЕ), Службата на ООН по накотиците и 
престъпността (UNODC), Център SECI , които да представят своите съществуващи 
програми за обучение и да предложат идеи за тяхното използване в рамките на 
Конвенцията. 

Стратегическият документ бе представен в детайли от Секретариата, а 
представителите на Договарящите страни декларираха одобрението на своите 



държави за документа. В представянето на Стратегическия документ и по време на 
презентациите на Договарящите страни бяха направени няколко предложения, 
свързани със съвместно обучение. Повечето от предложенията (Македония, Черна 
гора, Сърбия, Румъния) бяха свързани с регионални обучения по различни въпроси 
в съответните институции за полицейско образование и обучение.   

Българското председателство посочи, че основният инструмент за стандартизирано 
обучение е изработването на обща учебна програма, унифицирана за всички 
институции за полицейско образование и обучение на Договарящите страни, като 
същевременно се отчитат националните особености по отношение на 
образованието и обучението. 

България предложи използването на дистанционна форма на обучение по 
отношение на теоретичната част от въпросите, свързани с Конвенцията – 
посредством общ уебсайт на институциите за полицейско образование и обучение 
на Договарящите страни, специално създаден за тази цел, или чрез официалния 
сайт на Секретариата.  

По отношение на практическата част от обучението, България предложи по-
голямата част от тези обучения да се осъществяват в институцията за полицейско 
образование и обучение на всяка Договаряща страна с участието на обучители от 
различни държави-членки и агенции на ЕС, изтъквайки, че това от една страна ще 
спести финансови ресурси за изпращането на обучаеми, а от друга – ще даде 
възможност на повече служители от дадената държава да участват в обучението на 
място. 

България и CEPOL предложиха терминът „стандартизирано обучение“ да се замени 
с „хармонизирано обучение“, с цел по добро съответствие с терминологията, 
използвана в академичните среди. 

Презентациите на Договарящите страни показаха, че институциите за полицейско 
образование и обучение в част от държавите вече имат курсове за обучение, 
покриващи въпросите, свързани с Конвенцията (България и Румъния - почти 
всички, Черна гора и Сърбия – част от тях). Договарящите страни, които нямат 
специални учебни програми по въпросите, свързани с Конвенцията, могат да ги 
въведат и са насърчени да го направят. Презентациите показаха, че всички 
институции за полицейско образование и обучение могат да осъществяват такова 
обучение. 

Дискусиите подчертаха, че подходящото и адекватно обучение по въпросите, 
свързани с Конвенцията, заедно с широкото познаване на Конвенцията в рамките 
на Договарящите страни и региона, от една страна, и в рамките на ЕС като цяло, от 
друга, са важни условия за практическото прилагане на Конвенцията и 
осъществяването на ефективно международно полицейско сътрудничество. 

 

В своите изказвания всички международни партньори направиха преглед на своето 
сътрудничество с Договарящите страни по Конвенцията в областта на обучението 
и декларираха своята готовност да продължат и задълбочат това сътрудничество. 



• CEPOL представи своите десет общи учебни програми и изрази готовност да 
предостави тези от тях, имащи отношение към въпросите на Конвенцията, след 
сключване на официално споразумение със Секретариата на Конвенцията. 

• Фронтекс направи преглед на текущото прилагане на разпоредбите, касаещи 
обучението, от своите работни споразумения с Договарящите страни, 
ограничени в областта на граничната сигурност. 

• AEPC подчерта, че макар да няма готови общи учебни програми, които да 
предостави, Асоциацията е отворена за сътрудничество и готова да удовлетвори 
молби в тази насока от институциите за полицейско образование и обучение на 
Договарящите страни по Конвенцията. 

• ОССЕ направи конкретно предложение по отношение на предложената 
дистанционна форма на обучение, посочвайки че на уебсайта на организацията 
може да бъде намерена информация за всички полицейски обучения, 
организирани от ОССЕ, като тя дори е на езиците на Договарящите страни по 
Конвенцията, които са и членове на ОССЕ. Предложено бе използването на тази 
информация за подпомагане на усилията в рамките на Конвенцията. 

• SECI център отново заяви своята готовност да предостави експертни знания и 
опит в рамките на обучения, организирани от Секретариата за Договарящите 
страни (които са и членове на SECI), по три конкретни форми на 
сътрудничество, предвидени в Конвенцията – съвместен анализ на заплахите, 
офицери за връзка и контролирани доставки. 

 

В края на срещата участниците бяха помолени да представят резултатите от 
обсъжданията пред своите министерства, с цел подготвяне на позиции на 
Договарящите страни по предложенията на България преди срещата на 
Експертната работна група по чл.33 от Конвенцията (19-20 април 2010). ЕРГ е 
помолена да постигне общо разбиране конкретно по следните предложения: 

• Използване на дистанционна форма на обучение за теоретичната част от 
въпросите, свързани с Конвенцията; 

• Осъществяване на практическото обучение на място в институциите за 
полицейско образование и обучение на Договарящите страни с лектори от 
държави-членки и агенции на ЕС; 

• Пълно използване на възможностите на чл.11 от Конвенцията за сътрудничество 
в областта на първоначалното и последващото обучение. 

 

В своята заключителна презентация за по-нататъшните действия по отношение на 
хармонизираното обучение Ръководителят на Секретариата предложи на 
представителите на Договарящите страни и международните партньори да 
обмислят две възможности за създаване на система за дългосрочно устойчиво 
развитие – създаване на консорциум между институциите за полицейско 
образование и обучение или на работна група в рамките на Конвенцията, която да 
изработи системата за хармонизирано обучение. Преобладаващото мнение (на пет 
от Договарящите страни и на почти всички международни партньори) бе, че една 
работна група може по-бързо да постигне необходимите резултати. Въпреки това 



имаше и мнения, че в дългосрочен план консорциумът би могъл да бъде по-
ефикасно решение и че евентуалната работна група би могла да бъде междинно 
решение и на по-късен етап да бъде трансформирана в консорциум или да използва 
възможностите на вече съществуващи консорциуми като AEPC. Представителите 
на Договарящите страни бяха помолени да обмислят двете възможности и да 
информират членовете на ЕРГ от своите държави, с цел взимане на решение по 
този въпрос на предстоящата среща на 19-20 април 2010 г. 

ЕРГ е помолена да подготви проект на решение на Комитета на министрите за 
конкретните начини за осъществяване на хармонизирано обучение по въпросите, 
свързани с Конвенцията. Българското председателство на Конвенцията и 
Секретариата декларираха своята готовност да подготвят такъв проект след 
срещата на ЕРГ и да го консултират с Договарящите страни по реда на 
мълчаливата процедура, така че решението да бъде прието на Третата среща на 
Комитета на министрите на 20-21 май 2010 г. 

 

 

 

София, 9 април 2010 г. 
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